

娱者千虑

## 别让娱乐太历史

《赤壁》全盘托出,演员阵容豪华,视觉效果震撼,票房全线飘红,这都没得说;有得一说的,是纷纷扰扰的议论与批评,情节胡编乱造,台词绝对雷人……

所谓历史的三国,我们知道得比较清楚的,是西晋陈寿《三国志》和南朝裴松之《三国志注》记载的三国。影视人对此不感兴趣或者知之不多,那是历史学家研究的对象。比方说,奠定天下三分的关键一战,是222年的夷陵之战,那一战,陆逊火烧连营,刘备退入白帝城,从此,

曹魏、孙吴、蜀汉各安其位;至于208年的赤壁之战,战后,天下形势仍然混沌未明。况且,赤壁之战到底是怎么回事,包括赤壁在哪、战事规模多大,都还属争吵不休的学术问题。更加麻烦的是,赤壁之战在东汉建安十三年,距离三国历史纪年的220年,还差着十几年呢!

以《三国演义》为代表的文学的三国,则是对历史三国的颠覆。三国的正统本在曹魏,《三国演义》中极力表彰的却是说不清楚家世的刘备;为了提升

刘备政权的地位,新华雄的孙坚变成了关羽,孙权“木船借箭”变成了诸葛亮“草船借箭”,而诸葛亮舌战众儒、陆逊兵困八卦阵、周瑜嫉贤妒能、鲁肃软弱可欺,等等,也都违背了历史的真实。《三国演义》不是历史,也无意于历史,它是刘备的恢复汉室、诸葛亮的鞠躬尽瘁、关羽的义薄云天、张飞的忠勇可嘉等文学形象,宣扬传统社会中提倡的道德规范;而众多三国戏剧基本依托于《三国演义》。

吴宇森的《赤壁》,表现的本

是吴氏对于战争、英雄与枭雄、美女与烈女、无辜的人物如孙叔财、无辜的动物如萌萌的理解与关爱。说到底,《赤壁》里的人与事,只是借用了历史的外壳,如果真的在乎历史,那么即使忠于《三国演义》,也还不是历史。

联想到李安《卧虎藏龙》中并不缺乏弱智与搞笑,却获得了国际大奖,则长期混迹于好莱坞的吴宇森,大概也是瞄准了国际市场,本来就不太在意国内市场的议论批评吧!我们又何必认真? 胡箫白

讽骨余韵

## 穷人就不爱国了?

怎样应对金融危机,出身地产商的政协委员李敏先生提议,希望政府能够发动一场爱国消费、扩大内需、救中国的运动,“具体做法是让每个人、每个单位把我们一年的收入都进行消费”。李先生很诚恳地说,如果政府允许这么做的活,他愿意拿出他的精力和他的财力去推动这个事情。

号召以爱国的旗号促消费,李敏委员不是第一个,之前已经有人说过“现在买房,就是爱国”和“积极消费就是爱国”。一国经济下行的时候,国民积极消费确实能起到刺激经济的作用,从这个角度讲,称之为“爱国”也不为过。但如果据此我们就要掀起一场名为“消费爱国”的运动,难免哪位老伯一冲动,把辛苦攒下的一点积蓄投给那些死扛着“泡沫价”不降的开发商,等房价合理回调之时,人家岂不要悔得跳楼?

对于那些富有的,且不乏爱国之心的人来说,他们不妨主动加大消费,换辆车,换套房子都是爱国的表现;而对于那些经济状况不好或者正在恶化的同胞来说,就别提什么“消费爱国论”了,这无异于当面扇人家耳光,仿佛钱挣少了,爱国心也随之弱了。

爱国之心本无价,但甚嚣尘上的“消费爱国论”却使很多人感到连爱国都开始变得有心无力。我们也想买套房子以表达爱国之心,但地产商们却总不给一个爱国的机会,经济形势再差,他们也是不扛到最后一分钟绝不降价。

如果李先生真的有心,不妨把他旗下的楼盘率先降价到一个远离泡沫的合理价位,并积极游说其他同行跟进,这种“降价爱国”的效果,大概比鼓动群众爱国消费要来得强些。 信海光

就事论世

## 杨振宁的新发现

著名钢琴家刘诗昆是否真有向老婆挥拳相向的恶习,事情没确定之前,我们不敢妄加猜测。中国人历来就有“清官难断家务事”的说法,无论刘诗昆打没打自己的老婆,都是与他人无关的事情,自然也就无须他人枉费口舌。

但刘诗昆与他人不同,偏偏要在四名男女友人陪同下会见记者,可见是想让友人为自己说些什么。于是,翁帆便第一个发言了,且有“是曾获诺贝尔奖的华人物理学家杨振宁之妻”的注明。翁帆是刘诗昆的学生,学生帮老师说话似乎无可厚非,可令人好笑的是,翁帆居然是代表丈夫读出他们两夫妇的声明的,“最近几年,翁帆与我(杨振宁)跟刘诗昆有多次交往,我们对刘先生的处事及为人态度十分钦佩,我绝对不相信刘先生会先动手打一位女士。”怪哉,杨振宁什么时候成

了夫妻纠纷仲裁?杨振宁既然不在事发现场,凭什么就说刘诗昆一定就没有打老婆?翁帆把这个“曾获诺贝尔奖的华人物理学家”的老公——杨振宁搬出来,想要说明什么?

有人评论说,“杨翁”恋自从曝光后,一直没有离开过好事者关注的视野,自然这次也不例外。既然杨振宁夫妇一准认定刘诗昆没有打老婆,刘诗昆的老婆纯属诬告,那么,人们也可针锋相对地提出一些疑问:我们凭啥相信杨振宁夫妇说的就是事实?就凭他是“曾获诺贝尔奖的华人物理学家”吗?

我想,杨振宁夫妇的声明是不会起到任何作用的,也说明不了什么。因为,刘诗昆打没打老婆的事情,法院自然会做调查取证的,法律也绝对不会因为某个人说了什么就改变原则。杨振宁夫妇偏要发什么声明? 李吉明

现识世界

## 大学不是预备官场

最近看到一篇介绍清华大学的文章,文章一开头,就兴致勃勃地介绍了清华大学自新中国成立以来出了多少大官;政治局委员有多少,国务院总理、副总理有多少,各部部长各省省长又有多少……结论当然是清华大学不愧为人才辈出的名牌大学。

读来读去让人觉得,它介绍的似乎不是一所综合大学或理工类大学,倒像在介绍一所党校或干部进修学院。一所大学是否算得上名牌,到底是以什么为标准?是以出了多少大官?还是以出了多少大师?我想恐怕还是应以后者为衡量标准。

蔡元培先生刚到北大任校长时,就对一门心思“读书做官”的北大学生讲:“读大学不是为了做大官,而是为了做大事。”清华大学校长梅贻琦先生也曾讲过:“所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。”我们看外国的一些名牌大学,它们固然有时也宣称自己开办以来出了几个总统多少议员,可它们更愿意渲染的是自己学校出了多少诺贝尔奖的得主,有多少世界闻名的学者权威。我们很难想象:世界著名大学的排位,是以每所大学出的大官的多少和这些官的职位高低为序进行排列。这种笑话恐怕只有在中国这种有严重“官本位”传统的国家中才会出现——而我们知道现代意义的大学出现,本身就是对传统的挑战与否定。

清华本身就是中国第一所

现代意义的大学。1928年,国民党元老张继曾到清华大学视察并在大礼堂发表演讲,他信口雌黄大放厥词,讲什么清华有这么考究的房子,这样好的设备,一年花了这么多钱,却没有造就一个有用的人才,“试看我们中央委员中、各部部长中,有哪一位是从清华毕业出来的?”这位张继先生评价一所大学好坏的标准,与我们上面提到的那篇文章如出一辙。可是他的高论却受到了前所未有的猛烈抨击——他话音刚落,一位清华学生马上上去插嘴道:“我们有一个疑问,不知张先生所指人才是以什么为标准的?如果按学识、专长和成就来讲,清华毕业生中,却不能说没有。”于是他滔滔不绝地列举了一大串清华在科学、技术、工程、建筑各方面杰出知名人士的名单,然后说:“就连国民党总理孙中山先生陵墓的建筑图案,不也是清华毕业生设计的么!如果说人才是指党棍和官僚,清华的确一个也没有!”会场立即响起雷鸣般的声音,把张继搞得面红耳赤——他马上承认自己失言,才得以下台走人!时间已过了八十年,怎么还有人拾了张继的衣钵在那里津津乐道?

当然,不是说大学不能出大官,一所大学能出几个真正全心全意为人民服务的大官,未尝不可?只是,一所真正的名牌大学不应该以培养大官为己任;更不应该以一所大学出了多少大官为评价这所大学的标准。 信力建

编辑信箱:citystar111@163.com

有点出格

## “黄牛”真周到

年前单位忙,提前请假回东北老家过年是不可能的了。趁着周末的空儿,我一大早就跑到火车站排队,打算买张年三十的车票。终于等到售票人员正式上班,可是轮到我的时候,却被冷冰冰地告知:“对不起,你要的票已经售完了。”然后一挥

叫下一个人……

排了老半天的队,却买不着票,心有不甘。回到家打算上网碰碰运气,看看有没有人退票,结果退票的信息没搜到,“黄牛”卖票的资料倒是一大堆。于是死马当活马医,拨通了其中的一个电话。对方详细地问我清楚我的出发时间,

要卧铺还是硬座,以及目的地等要求,过了一会,就叫我去取票。

到了约定的地点,对方取出一个信封,递了两张票给我。正奇怪为什么会有两张票呢,那人先开口了。他说:“你要去的地方,直达票已经售完了。这是中转票。你可以先坐一趟动

车,晚上五点钟到徐州,两个小时后有趟车直达你要去的地方,我特意给你搞了张卧铺票,睡一觉第二天就能到。跑长途本来就累人,刚好在徐州下车吃个热乎饭,出来透透气。”

不怕不识货,就怕货比货。还是黄牛周到啊!

集庆门大街 从建锋

家有儿女

## 刷牙反击战

女儿从小就特别爱吃零食,尤其是晚上睡觉前,她总要吃点零食才肯上床,以至于小小年纪的她,牙齿之间就已经留下了很大的空隙,一张嘴巴很不雅观。

为了让女儿养成良好的卫生习惯,我们每天晚上都早早地提醒她刷牙洗脸,刷完牙后就不给她再吃零食,并告诉她这样才是爸爸妈妈的好孩子。如此坚持了几天,她晓得了我们提前让她刷牙的用意,就开始以各种理由迟迟不肯刷牙,惹得她妈很不开

心,每晚都要训斥她一顿。

后来有一个周末的早上,女儿刷牙后就开始坐在电视机前看起动画片来。她妈妈出去买菜去了,我问她怎么不吃饭,她回答说:“不吃了!”我问她为什么,她说:“妈妈不是说刷牙后不允许吃东西的吗,以后每天早晨刷牙后,我也不用吃早饭了,我要做个听话的孩子。”嗨!这个小家伙倒是挺厉害的,学会以其人之道还治其人之身了。虎踞关 江辉生

不是乱弹

## 不是避孕

春节前,我去找一个朋友,朋友是一家医院专治不孕不育的主治医生。我到门诊的时候,病号不是很多,只有一对年轻的夫妇,朋友正在向他们询问详细情况,我坐在一旁等着。

这时,男的手机响了,他掏出手机,旁若无人地大声通起话来:“喂,哥啊……我和媳妇都避孕了,今年就不回去了,明天我再给咱妈打电话!”

我在旁边听得很是纳闷,这两口子都在避孕,干吗还到医院来看病呢?果然,医生朋友一听,把笔往桌子上一摔:“我说,你们两个人是怎么回事啊?既然都在避孕,还来看不孕不育做什么呢?像你们这样,别说是我们医生啦,就是观音菩萨也不能让你们今年生孩子啊!”

男的挂上电话,听了这一席气话,简直是一头雾水。他媳妇脸一红,轻声说:“医生,您误会啦,我老公说的不是生育上的‘避孕’,而是说过年期间,为了躲避春运的那个‘避运’啊!”

双乐园 黄素华

三言二拍

## 垃圾的应急处理办法



漫画 郭

接到上级马上就要来检查卫生的电话,行政科长老江看着屋后的“垃圾山”抓瞎了。组织突击清理,时间来不及了,再说,三个班的人都派出去了,也没人手啊。人称“精子”的老江急得团团转,嘴里不断咕嘟着:“这可怎么办,这可怎么办?”

忽然,老江看到屋角放着

自己练字剩下的半瓶墨汁,急中生智,一拍脑袋:“有了。”他忙从书橱里找出一张大白布,大笔一挥,用他最拿手的隶书写下几个大字,又到工具房找了块纤维板,乒乒乓乓一阵忙活,钉了块“倒垃圾处”的木牌往垃圾山上一插,拍拍手,和副科长小应到大门口迎接检查团

去了。

第二天的处务会上,处长通报了检查情况,检查团表扬了行政科卫生搞得不错,并且提出屋后当垃圾场不妥,建议立即择地搬迁。老江连连点头:“感谢检查团明示,我们已经注意到了,回去马上就搬。”

南钢 广水

同笑时代

## 丢袜子的进步

我老公特懒,甭提让他干家务活了,就连换下的衣服都到处乱丢。那天,我准备洗衣服,发现老公的一只臭袜子丢在床底下,另一只袜子却不见踪影。我床下床上、客厅卧室找了个遍,还是没找到。我抬头用了甩头发,猛地发现,那只袜子竟然挂在床头壁上。

晚上,老公下班后,我把他狠狠训了一顿。老公自知理亏,装出一副很谦虚的模样,连声说:“下次一定改掉乱丢的毛

病。”见我老公态度好,气也就消了一大半。

第二天,我发现老公又把袜子丢在墙角,便指着袜子说:“你这老毛病难道一点也改不了吗?”

老公瞅瞅蜷缩在墙角的袜子,理直气壮地说:“谁说一点没改呀,你仔细看看,以前,我东丢一只,西丢一只,现在,我把两只袜子丢在一起,难道这不算是进步吗?”

大厂 吴汉玲

甲方乙方

## 都做好准备

大强从圣诞开始就已经High起来了,全然忘了自己是个高三迎考的学生,要命的是,这种亢奋的激情一直延续到过完元旦。导致的直接后果就是,这次考试成绩惨不忍睹。老师第一时间找到大强,

让他请家长来学校谈谈,大强思忖再三,发了个短信给他老爸:“老爸:对不起,考试成绩出来了,请做好准备……”

隔了一会儿,他收到老爸的回复:“我准备好了,你小子也做好准备!” 东井村 小宜